
“Nagyerdő” közbirtokosság működése és jövője 

Az emberiség történelmében a közösségi tulajdonlás gondolata nem újkeletű. Évszázadokkal 

ezelőtt felismerték a helyi közösségek, hogy bizonyos javak – különösen az erdők, legelők, 

vizek – hatékonyabb, igazságosabb és fenntarthatóbb módon kezelhetők közösen, mint egyéni 

vagy állami birtoklásban. E közös gazdálkodási formák közül emelkednek ki a 

közbirtokosságok, amelyek különleges jogi és társadalmi szervezeti formát képviselnek. Ezek 

az intézmények évszázadokon át kulcsszerepet töltöttek be a vidéki közösségek életében, 

különösen az erdélyi magyar közösségek körében váltak hangsúlyossá a középkor óta. A 

közbirtokosságok működése egyedülálló példa a kollektív felelősségvállalásra és demokratikus 

döntéshozatalra, ösztönözve a hosszú távú gondolkodást és a fenntartható erőforrás-

gazdálkodást. 

Ez a kollektív megközelítés különösen releváns napjainkban, amikor a globális kihívások – 

mint a klímaváltozás, a vidéki elvándorlás, vagy a fenntartható gazdálkodás iránti növekvő 

igény – újra ráirányítják a figyelmet a helyi, önszerveződő közösségi megoldásokra. A 

közbirtokosságok, mint rugalmas és adaptív szervezetek, képesek választ adni ezekre a 

kihívásokra, megőrizve a természeti értékeket és erősítve a helyi gazdaságot. A közösségi 

döntéshozatal, az erőforrások közös kezelése és a tagok közötti szolidaritás olyan alapvető 

értékek, amelyek mentén egyre inkább építkezhet a jövő vidéke. 

Dolgozatom témájául azért választottam a közbirtokosságokat, mert e történelmi gyökerekkel 

rendelkező intézmények nem csupán a múlt értékei közé tartoznak, hanem a jelen és a jövő 

lehetőségeit is magukban hordozzák. Hiszem, hogy a közösségi tulajdonlás, ha jól működik, 

kiváló eszköze lehet a vidék megtartó erejének növelésében, a természeti erőforrások 

megóvásában és a társadalmi kohézió erősítésében. A közbirtokosságok által képviselt értékek, 

mint a hosszú távú tervezés, a közösségi felelősségvállalás és a helyi identitás megőrzése, 

alapvető fontosságúak egy élhető és fenntartható jövő kialakításában. 

Személyes motivációm is van a téma iránt, hiszen olyan vidéki térségből származom, ahol a 

közbirtokosságok a mai napig jelentős szerepet játszanak az emberek mindennapjaiban. 

Gyermekkoromtól kezdve láthattam, hogyan működik ez a rendszer a gyakorlatban, milyen 

kihívásokkal néznek szembe, és milyen jövőbeli fejlődési lehetőségeik vannak. Érdekel, 

hogyan befolyásolja a közösség életét a közbirtokosság jelenléte, milyen gazdasági és 

társadalmi hatásai vannak, és hogyan tudnak alkalmazkodni a változó jogi és gazdasági 

környezethez. Ez a személyes érintettség mélyebb megértésre és alaposabb elemzésre ösztönöz 

a dolgozatom során. 

 


